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Otra verdad incómoda
Presentamos en esta edición los resultados de la cuarta Ola del
SmartBus, el primer proyecto regional que se realiza de forma
online, en simultáneo en 8 países en Caribe y Centro América. Ni
una menos es una consigna que dio nombre a un movimiento
feminista y un colectivo de protesta contra la violencia hacia las
mujeres y su consecuencia más grave y visible, el feminicidio,
surgido en Argentina en 2015.

La Organización de las Naciones Unidas presenta un estudio en el
2016 que confirma que al menos el 35% de las mujeres a nivel
mundial han sufrido de violencia física y/o sexual por parte de
alguna persona fuera de su entorno directo. Esta proporción
aumenta (llega en algunos casos a 70%) cuando nos centramos
solamente en su pareja. Con todo, si bien es cierto la
disponibilidad de datos es limitada, el registro de información
sobre el tema ha aumentado significativamente en los últimos
años. Desde 1995, más de 100 países han llevado a cabo al
menos una encuesta tratando esta problemática, más allá de
dificultades existentes en la forma de clasificar la violencia según
diferentes países y culturas.
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FICHA TÉCNICA

SmartBus® es un estudio compartido en el que los participantes reciben sus preguntas de forma confidencial, en concordancia con las
normas de ética del código de CCI-ESOMAR. Se aplica simultáneamente y de forma online en los siguientes países de Caribe y Centro
América – CCA: Costa Rica, El Salvador, Guatemala, Honduras, Nicaragua, Panamá, Puerto Rico y República Dominicana.

• Universo: Compuesto por personas que usaron internet en los pasados 6 meses, individuos mayores de 18 años de ambos
géneros y todas las clases sociales. Los resultados que se presentan en este informe corresponden exclusivamente a Puerto
Rico.

• Muestra: Ipsos Interactive Services – IIS es nuestro socio en este proyecto y cuenta con paneles de usuarios de internet en
todos los países incluidos en el proyecto.

• Tamaño de la muestra: Se plantearon 200 casos online por país. Sin embargo, debido a las dificultades en la provisión de
servicios básicos en Puerto Rico solamente se completaron 106 entrevistas en este territorio, con lo que llegamos a una base
final de 1,508 entrevistas. La muestra fue aleatoria y probabilística.

• Margen de error: Si bien es cierto el margen de error para los resultados totales resulta elevado con este tamaño de muestra
(superior a 9% considerando un nivel de confianza del 95% y la máxima dispersión de los resultados), resulta
significativamente inferior cuando nos fijamos en proporciones más polarizadas.

• Ponderación de resultados: Se ponderaron los resultados para garantizar la adecuada representación a nivel país, según
población, género y edad.

Metodología
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Incidencia del maltrato
¿Conoce usted personalmente a alguna mujer que haya sido 
maltratada físicamente por su pareja?

65

35

Si No

TOTAL CCA

Base: Costa Rica (200), El Salvador (200), Guatemala (201), Honduras (200), Nicaragua 
(201), Panamá (200), Puerto Rico (106) y República Dominicana (200)

Datos en %, ponderados según población, género y edad

74

71

63

63

62

60

57

54

26

29

37

37

38

40

43

46

Nicaragua

Guatemala

República
Dominicana

El Salvador

Honduras

Costa Rica

Panamá

Puerto Rico

Sí No
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Incidencia del maltrato
¿Conoce usted personalmente a alguna mujer que haya sido 
maltratada físicamente por su pareja?

59

41

70

30

Si No

Hombre Mujer

Base: Hombres (727); Mujeres (781)Datos en %, ponderados según población, género y edad

Resulta difícil cuantificar la incidencia oficial de 
violencia de pareja contra la mujer, ya sea física o 
incluso verbal, debido principalmente a que no 
todos los casos trascienden más allá del espacio 
privado. Sin embargo, la proyección de la 

pregunta nos muestra cifras preocupantes: dos 
de cada tres entrevistados menciona 

que conoce alguna mujer que fue maltratada 
físicamente por su pareja, resultando esta 
incidencia mayor en Nicaragua y Guatemala.
Adicionalmente, la significativa diferencia en las 
respuestas, de acuerdo al género, sugiere mayor 
sensibilidad en comunicar el abuso entre las 
mismas mujeres.
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Razones del maltrato de las mujeres
¿Por qué cree que las mujeres son maltratadas físicamente?

48

46

34

5

9

2

Por falta de educación

Porque la sociedad es
machista

Porque muchos
hombres son violentos

Porque muchas
mujeres se lo buscan

Otras razones

No contesta

Base: Costa Rica (200), El Salvador (200), Guatemala (201), Honduras (200), Nicaragua 
(201), Panamá (200), Puerto Rico (106) y República Dominicana (200)Datos en %, ponderados según población, género y edad 

(respuesta múltiple)

60

49

48

48

47

47

42

37

46

46

45

49

33

48

36

53

42

29

32

29

33

31

41

34

República
Dominicana

Nicaragua

El Salvador

Honduras

Puerto Rico

Guatemala

Panamá

Costa Rica

Falta de educación Sociedad machista Muchos hombres violentos



7

Razones del maltrato de las mujeres
¿Por qué cree que las mujeres son maltratadas físicamente?

52
45

35

8 9
2

45 46

32

3
9

3

Por falta de
educación

Porque la
sociedad es

machista

Porque muchos
hombres son

violentos

Porque muchas
mujeres se lo

buscan

Otra respuesta No contesta

Hombre Mujer

Base: Hombres (727); Mujeres (781)

Son tres las razones 
fundamentales en el entendido de 
los consultados. Entre ellas, la 
falta de educación y la condición 
“machista” de la sociedad 
deberían resolverse con un 

programa de 
comunicación 
responsablemente 
diseñado. En el tercer caso, 

señalar que el maltrato surge de 
una condición inherente a los 
hombres (“muchos hombres son 
violentos”) evidencia un problema 
social.

Datos en %, ponderados según población, género y edad 
(respuesta múltiple)
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Justificación para el maltrato
¿Cuándo es justificado que un hombre maltrate físicamente a una mujer, 
o nunca es justificado?

3

3

2

93

1

Cuando ella le es infiel

Cuando él ha tomado alcohol
en exceso

Cuando ella no cumple con lo
que su esposo/marido/pareja

le dice que haga

Nunca es justificado

No contesta

Base: Costa Rica (200), El Salvador (200), Guatemala (201), Honduras (200), Nicaragua 
(201), Panamá (200), Puerto Rico (106) y República Dominicana (200)

2

6

4

9

8

13

9

10

98

96

96

93

93

93

91

90

1

1

1

3

3

Costa Rica

El Salvador

Puerto Rico

Panamá

Honduras

República
Dominicana

Nicaragua

Guatemala

Indican alguna razón Nunca es justificado No contesta

Datos en %, ponderados según población, género y edad 
(respuesta múltiple)
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Justificación para el maltrato
¿Cuándo es justificado que un hombre maltrate físicamente a una mujer, 
o nunca es justificado?

13

89

24

96

1

Indican alguna razón Nunca es justificado No contesta

Hombre Mujer

Base: Hombres (727); Mujeres (781)

Si bien es cierto la cifra de 
personas que opina que no 
hay justificación para 
maltratar físicamente a una 
mujer se acerca a la totalidad, 
no la alcanza.

13% de los hombres 
consultados esgrime 
alguna razón para 
justificar el maltrato. Y 
probablemente sea debido a 
esa condición machista que 
prevalece en la sociedad que 
un 4% de las mujeres opina 
igual.

Datos en %, ponderados según población, género y edad 
(respuesta múltiple)
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¿Existen atenuantes?
Si una mujer le es infiel a su pareja y él al enterarse, la maltrata físicamente, ¿cree que el hombre tuvo derecho para 
hacerlo, no debió hacerlo, pero es comprensible pues ella se lo buscó, o no debió golpearla?

Base: Costa Rica (200), El Salvador (200), Guatemala (201), Honduras (200), Nicaragua 
(201), Panamá (200), Puerto Rico (106) y República Dominicana (200)

Datos en %, ponderados según población, género y edad

4 7

85

4

Tiene derecho para hacerlo

No debió hacerlo, pero es comprensible, ella se lo buscó

No debió golpearla

No contesta

4

3

4

7

6

1

4

2

4

6

8

7

3

7

13

6

89

89

84

81

86

87

81

87

3

2

4

5

5

4

2

5

Costa Rica

El Salvador

Guatemala

Honduras

Nicaragua

Panamá

Puerto Rico

Dominicana

Tiene derecho No debió hacerlo, pero, ella se lo buscó No debió golpearla No contesta
11%

TOTAL CCA
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¿Existen atenuantes?
Si una mujer le es infiel a su pareja y él al enterarse, la maltrata físicamente, ¿cree que el hombre tuvo derecho para 
hacerlo, no debió hacerlo, pero es comprensible pues ella se lo buscó, o no debió golpearla?

4 9

83

44 5

87

4

Tiene derecho para
hacerlo

No debió hacerlo, pero es
comprensible, ella se lo

buscó

No debió golpearla No contesta

Hombre Mujer

Base: Hombres (727); Mujeres (781)Datos en %, ponderados según población, género y edad

Un estudio realizado 
recientemente por el 
Instituto Francés de Opinión 

Pública (IFOP) revela que una 
de cada 3 mujeres fue 
infiel a su pareja. Y nos 
encontramos frente a una 
tendencia que viene 
incrementándose 
irrefrenablemente en los 
últimos años (apenas 10% 
reconocía el adulterio en 
1970). El estudio ahonda en 
las razones para la infidelidad, 
pero no sugiere, de modo 
alguno, que ésta pudiera 
tener como represalia el 
maltrato físico hacia la mujer.
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Escenarios del maltrato
Si un hombre maltrata físicamente a una mujer, luego ella vuelve con él y él le vuelve a pegar, 
¿de quién es la culpa, del hombre o de la mujer?

71

16

14

De la mujer Del hombre No contesta

Base: Costa Rica (200), El Salvador (200), Guatemala (201), Honduras (200), Nicaragua 
(201), Panamá (200), Puerto Rico (106) y República Dominicana (200)

Datos en %, ponderados según población, género y edad

86

77

72

71

70

64

63

58

6

12

14

20

14

9

22

24

8

12

14

9

17

27

14

17

Panamá

Honduras

Guatemala

Dominicana

El Salvador

Puerto Rico

Nicaragua

Costa Rica

De la mujer Del hombre No contesta

TOTAL CCA
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Escenarios del maltrato
Si un hombre maltrata físicamente a una mujer, luego ella vuelve con él y él le vuelve a pegar, 
¿de quién es la culpa, del hombre o de la mujer?

68

18 14

73

13 14

De la mujer Del hombre No contesta

Hombre Mujer

Base: Hombres (727); Mujeres (781)Datos en %, ponderados según población, género y edad

Este es uno de los resultados que más 
nos llama la atención. Y no solamente 
que la culpa se le adjudique a la mujer 

(71%) sino que sean más las 
mujeres que los hombres las que 
opinan así (73%).
Si bien es cierto, no existe justificación 
para el maltrato, no podemos dejar de 
lado complejos elementos que 
motivarían el regreso de la mujer 
(razones económicas, presión social, 
los hijos, incluso amor o afecto).
Con todo esto, interpretamos que la 
respuesta se dirige a señalar que la 
culpa se asigna por el hecho de volver 
con el agresor.



Luis Garay
CCA Director Public Affairs

luis.garay@ipsos.com

+(507) 370-0100 x 254

CONTACTO:



ACERCA DE IPSOS

Tercera empresa de investigación de mercados más grande

del mundo, Ipsos es una compañía independiente, controlada

y administrada por profesionales desde su fundación en

Francia en 1975.

Ipsos cuenta con oficinas en 88 países, tiene más de 16,000

empleados fijos y realiza estudios en más de 100 países a

través de sus cinco áreas de especialización: publicidad y

medios, lealtad y satisfacción, marketing, opinión pública y

estudios sindicados.

Ipsos cotiza en la Bolsa de París desde 1999 y tuvo ventas por

más de 1,700 millones de Euros en el 2016.

ISIN code FR0000073298, Reuters ISOS.PA, Bloomberg IPS:FP

www.ipsos.com

GAME CHANGERS

En Ipsos somos curiosos apasionados de las personas, los 
mercados, las marcas y la sociedad.

Hacemos que nuestro mundo cambiante sea más fácil y rápido 
de navegar e inspiramos a nuestros clientes a tomar decisiones 
más inteligentes.

Evaluamos el potencial del mercado e interpreta sus tendencias. 
Desarrollamos y construimos marcas. Colaboramos con nuestros 
clientes para que construyan relaciones a largo plazo con sus 
usuarios o consumidores. Evaluamos los resultados de los 
estudios de publicidad y audiencia de diversos medios de 
comunicación y medimos la opinión pública en todo el mundo.

Gracias a los mejores profesionales de la industria, entregamos 
seguridad, rapidez, simplicidad y sustancia.

Somos ejecutores del cambio. “GAME CHANGERS” – nuestro 
lema – resume nuestra ambición.


